Comment received from Costa Rica on 30 November 2007

Interpretación del Artículo 17 Párrafo 5 del Convenio de Basilea

Posición de Costa Rica

Con relación a la comunicación de la Secretaría del Convenio de Basilea de fecha 24 de octubre de 2007 relativa a los posibles elementos para una decisión para llegar a un acuerdo con relación la interpretación del Artículo 17, párrafo 5 del Convenio de Basilea para consideración de la novena reunión de la Conferencia de las Partes, el Gobierno de Costa Rica manifiesta lo siguiente:

Respecto al párrafo 5 del Anexo a la decisión OEWG-VI/15, Costa Rica considera que el Convenio de Basilea contiene ya reglas específicas para la toma de decisiones en el Reglamento de las Reuniones de la Conferencia de las Partes.  Por lo tanto, consideramos que la adopción de las decisiones debe ser conforme al Artículo 40 de este Reglamento, que establece, como procedimiento alternativo para alcanzar un acuerdo por consenso sobre los asuntos de fondo, la adopción de decisiones por mayoría de dos tercios de las Partes presentes y votantes. Por consiguiente, Costa Rica apoya la inclusión del párrafo 5 alternativa 1 en la decisión sobre la interpretación del Artículo 17, párrafo 5, para consideración de la novena reunión de la Conferencia de las Partes.
Con relación a la interpretación del Artículo 17.5 del Convenio, el Gobierno de Costa Rica acoge la tesis del momento actual.  Con base en esta interpretación, las enmiendas al Convenio de Basilea entrarán en vigor el nonagésimo día después de la fecha en que el Depositario haya recibido los instrumentos de ratificación, aprobación, confirmación formal o aceptación por tres cuartos de las Partes actuales en el Convenio.  Por lo tanto, Costa Rica apoya la inclusión del párrafo 6 alternativa 1 del Anexo a la decisión OEWG-VI/15, para consideración de la novena reunión de la Conferencia de las Partes. 


