Informe Final

Taller Regional Dirigido a Promover la Ratificación del Protocolo de Responsabilidad e Indemnización por Daños causados por los Movimientos Transfronterizos de Desechos Peligrosos y su Eliminación.

 El taller fue de carácter Regional y estuvo dirigido a promover la ratificación del Protocolo de Responsabilidad e Indemnización por Daños causados por los Movimientos Transfronterizos de Desechos Peligrosos y su Eliminación.
·        

Participaron del mismo los 10 países de la región sudamericana ( Argentina , Brasil, Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, Venezuela y Uruguay- se adjunta lista de participantes y agenda) durante su transcurso, se discutieron aspectos relativos a los regímenes de Responsabilidad Civil en cada uno de ellos, los obstáculos y dificultades que cada país encuentra para la ratificación del Protocolo y, por último, el mercado existente en materia de seguros en cuanto a los movimientos Transfronterizos de desechos peligrosos. 

 Con el taller se cumple un primer objetivo de capacitación de los puntos focales y de los organismos técnicos competentes, constituyendo un paso inicial en el proceso de ratificación y en la futura  implementación de un proyecto de capacitación, a los niveles nacionales, destinado a todos los actores involucrados en dicho proceso de los países integrantes del Centro Regional Sudamericano.
El Centro Regional Sudamericano gestionará ante la Secretaría la organización de Talleres Nacionales para la implementación de la Convención de Basilea y el Protocolo destinada a todos los actores involucrados en dicho proceso, especialmente solicitados por Bolivia, Paraguay, Perú y Venezuela.


En cuanto al diagnóstico de los países de la región, se basaron en los cuestionarios elaborados por el Centro y Secretaría del Convenio y las respuestas, presentaciones, experiencias de los mismos por todos los países participantes, los que se adjuntan al documento.

Asimismo, se contó con la presencia y exposición de la representante de la Secretaría del Convenio de Basilea Sra. Laura Thompson y del experto legal de la administración Suiza  quienes explicaron en forma exhaustiva el Protocolo, su interpretación y las ventajas de su adopción.

A continuación, se presenta algunas consideraciones sobre los tópicos tratados durante el taller.


Responsabilidad Civil: se analizaron los responsables (generador, transportista, operador), los tipos de daños comprendidos, los organismos competentes, la naturaleza jurídica, los límites temporales y financieros y la cobertura de seguros. Tuvo por finalidad facilitar la visualización de las principales características de los regímenes de responsabilidad civil y/o ambiental, sin que implicara una valoración de las distintas alternativas, ni tuviera por objeto la armonización normativa. No se han considerado aspectos administrativos y penales. (Se adjunta el cuadro elaborado por Marcelo Cousillas – Uruguay- para visualización rápida de los conceptos enunciados anteriormente. No obstante, el cuadro no  necesariamente refleja el sistema jurídico en forma exhaustiva de cada país).


Obstáculos y dificultades que cada país encuentra para la ratificación del Protocolo: cada país realizó una presentación sobre el proceso de ratificación de los acuerdos internacionales y su jerarquía constitucional. En ese marco, se inscribió la situación de cada uno sobre el proceso de ratificación del protocolo. Varios países, han iniciado el mismo y otros han realizado actividades vinculadas  a la aplicación del Protocolo, debido a su legislación local y con miras a la implementación de éste último. En cuanto a la remoción de dificultades sería de gran ayuda  una mayor concientización de los tomadores de decisión y una mayor difusión sobre las ventajas desventajas de ser parte del precitado Protocolo. También se apuntó la necesidad de concordar las disposiciones del Protocolo con las normas internas de los países.

El mercado existente en materia de seguros: se hizo un análisis general del mercado de seguros en cada uno de los países focalizado a su aplicación para el movimiento transfronterizo de desechos peligrosos y del Protocolo. Se constató que la mayoría de los países presenta dificultades en la instrumentación de los seguros ambientales, en particular su aplicación a la temática que nos reunió. Algunos países instrumentaron la solicitud de las cláusulas de la contratación con la empresa aseguradora. 

Se contó con la participación de una experta en materia de seguros que resaltó la necesidad de acotar el objeto asegurable en cuanto a los límites financieros y a los límites temporales. Entre las principales conclusiones en este tema se pueden resumir las siguientes:

· De lo que hemos visto parece ser que las aseguradoras en forma individual solamente podrían dar una respuesta limitada al problema de asegurar los riesgos medioambientales Es por ello que surge la respuesta asociativa como son los pools: agrupación de compañías que unan sus recursos y sus capacidades para aportar soluciones que no pueden suministrarse en forma individual.

· Es así que un pool de aseguradoras puede otorgar coberturas reducidas y limitadas a la contaminación repentina o bien y también a la contaminación gradual (cobertura más amplia). De todas formas la contaminación gradual de que se habla siempre es accidental, imprevista, extraordinaria, su ocurrencia es ajena al desarrollo normal y habitual de la instalación asegurada.

· En cuanto a la delimitación temporal la póliza podría solucionarse tomando la primera manifestación constatable de la contaminación  dentro del período del seguro. Además se agrega que la reclamación del perjudicado tenga lugar dentro del período del seguro o dentro del plazo de dos años a contar desde la terminación de la última prorroga del contrato.
· También se han planteado otras alternativas tales como el autoseguro, la fianza bancaria, el fondo compensatorio. 

· En principio la idea del fondo es la de reparación del perjudicado cuando la acción de responsabilidad no se puede ejercitar. Cuando la responsabilidad civil no puede aplicarse se utilizan los fondos.

· Tipos de fondos:

· Fondos de garantía: existe responsabilidad del contaminador, pero el mismo es insolvente o su cobertura de seguro es insuficiente o su seguro es insolvente.

· Fondos compensatorios complementarios: cuando se superan los límites de responsabilidad fijados para un determinado tipo de daño o cuando el sujeto que ha ocasionado la contaminación tuviera una defensa válida que le exima de responsabilidad.

· Fondos compensatorios autónomos: operan en los casos en que no existen fuentes identificadas, o bien ocasionados por fuerza mayor o por causas que no pueden ser imputadas a ningún sujeto como hecho ilícito.

· La solución que propugna la Unión Europea a través del Libro Verde es la conjunta entre los sujetos particulares, en cuanto el daño pueda ser atribuido a una persona concreta, donde funcionaría la responsabilidad civil o bien cuando no sea posible identificar al causante  o este es declarado insolvente funcionarían los fondos.

Entre otros asuntos considerados: se encuentran los comentarios sobre el Manual de Implementación del Protocolo, a saber:
Adicionar en la introducción al Manual una referencia al articulado.

Se sugirió la transcripción completa de los artículos referidos al Protocolo cuando dichos artículos han sido mencionados expresamente (caso del punto 1.3. de la introducción). Por otro lado, en los casos de redundancia se sugirió su eliminación.

A fin de una mejor comprensión del articulado se sugirió presentar los ejemplos de una manera más detallada.

Se suscitó una interesante discusión sobre el límite temporal y su aplicación en el derecho interno de cada país.


Además, se aprovechó la oportunidad para comentar el funcionamiento y futuras  actividades tanto del Centro Coordinador con sede en Uruguay como del Centro Regional organizador del taller. Los países comentaron la necesidad de realizar actividades en sus ciudades apoyando la realización de proyectos pilotos.


Como corolario de esta actividad se enfatizó la necesidad de apoyar a los gobiernos a través del Centro Regional en la realización de Talleres Nacionales para la promoción y difusión del Protocolo, tal como se llevó a cabo regionalmente.-

