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Ministerio de Relaciones Exteriores
Taller Regional Dirigido a Promover la Ratificación del Protocolo de Responsabilidad e Indemnización por Daños causados por los Movimientos Transfronterizos de Desechos Peligrosos y su Eliminación

Buenos Aires, Argentina, 22 al 25 de junio de 2004

Cuestionario No. 1

Responsabilidad civil
1. En caso de un accidente en su país durante un movimiento del transfronterizo de desechos peligrosos quién o quiénes serán responsables por el daño causado según la ley local: ¿el generador (aún cuando el generador este fuera del país) / el dueño / el transportista / el tratador / cualquier otra parte de la transacción?  

Respuesta: 

La Ley General de Residuos Sólidos (LGRS), Ley 27314 (11.07.00) establece en primer lugar, la prohibición del internamiento de residuos sólidos al territorio nacional y que sólo por excepción, la Dirección General de Salud Ambiental (DIGESA) podrá permitir dicho internamiento en tanto que los residuos se destinen exclusivamente a actividades de reciclaje, reutilización o recuperación (art.17.1). 

A su vez, se ha establecido que no puede concederse autorización de internamiento ni de tránsito por el territorio nacional a los residuos  de naturaleza radioactiva o a los que por su manejo resultaren peligrosos para la salud humana y el ambiente (art.17.2).

No obstante ello, si resultara que los residuos peligrosos ingresan ilegalmente al territorio nacional (sea en forma definitiva o en tránsito) el responsable de dicha acción (la ley penal habla de “el que ingresare..”) se encuentra sujeto a sanción penal mereciendo pena privativa de libertad no menor de uno ni mayor de 3 años así como 150 a 300 días multa (Código Penal, art.307-A).

Adicionalmente a ello, la responsabilidad extracontractual derivada del daño que se genere en el manejo de residuos peligrosos se rige por las reglas establecidas en el Código Civil (CC). Es la LGRS la que establece que la responsabilidad aplicable, para este caso en particular, es la figura de la responsabilidad objetiva. 

En caso de ser varios los responsables del daño (art.1983) se aplica la regla de la responsabilidad solidaria. En particular, se señala que si uno de los solidariamente responsables paga la totalidad de la indemnización, éste puede repetir contra los otros, correspondiendo al juez fijar la proporción según la gravedad de la falta de cada uno de los participantes. Cuando no sea posible discriminar el grado de responsabilidad de cada uno, la repartición se hará por partes iguales.

Cabe señalar que, la LGRS establece que el generador puede contratar una empresa prestadora de servicios de residuos sólidos (o a una empresa comercializadora de residuos sólidos), siendo que ésta asume la responsabilidad por daños que puedan derivarse del manejo de estos residuos. No obstante tal transferencia de responsabilidad, el generador puede ser responsable si se demuestra que su negligencia o dolo contribuyó a la generación del daño. 

Así mismo, debe señalarse que el 19 de Junio del 2004 se ha publicado la Ley No.28256, Ley que Regula el Transporte Terrestre de Materiales y Residuos Peligrosos; en donde se establece la obligación de los transportistas de residuos peligrosos de contar con un seguro y así mismo de contar con un Plan de Contingencia; estableciendo sanciones frente al caso de incumplimiento de las normas nacionales.

2. Qué tipos de daño están cubiertos en su ley local: ¿la lesión / pérdida de vida / daño a la propiedad / daño al ambiente / cualquier otro?

Respuesta: 

En el ámbito de las regulaciones sobre responsabilidad civil establecidas en el Código Civil se establece que se encuentran comprendidas las diversas consecuencias que deriven de la acción u omisión generadora del daño, incluyendo el lucro cesante, el daño a la persona y el daño moral (C.C.art.1985).

Dentro del Código Civil no se cuenta con legislación especial sobre daño ambiental. 

Cabe señalar que en el Código del Medio Ambiente y los Recursos Naturales (D.Leg.613) se recoje el Principio Contaminador Pagador al establecerse que los costos de prevención, vigilancia, recuperación y compensación del deterioro ambiental corren a cargo del causante del perjuicio (art.1 inciso 6).

Así mismo, debe señalarse que en nuestra legislación procesal civil se recoge la figura del interés difuso para legitimar el ejercicio de acciones civiles en materias como la ambiental.

3. Cuál o cuáles son los organismos que se ocupa del tema de responsabilidad en su país: ¿cortes nacionales / autoridades de aplicación que regulan salud y seguridad y/o materias medioambientales / cualquier otro?  

Respuesta: 

La responsabilidad civil y penal es materia que se define en sede jurisdiccional.

La responsabilidad administrativa (art.49, LGRS), en materia de sanciones administrativas en las operaciones de manejo de residuos sólidos, en general, correspondería al Ministerio de Salud y a las municipalidades distritales y provinciales,  fuera del ámbito de las instalaciones productivas.

Si el manejo de residuos se realizara al interior de las áreas productivas o instalaciones industriales, la autoridad competente sería la autoridad ambiental sectorial (el Ministerio del Sector Productivo correspondiente).

En el caso de infracciones por el incumplimiento de las normas sobre transporte de residuos peligrosos, la autoridad competente para sancionar es el Ministerio de Transportes.

Las autoridades con competencias sancionatorias deben actuar bajo la premisa de que ninguna persona podrá ser sancionada por más de una autoridad por el mismo hecho y que ante la sanción impuesta por una de las autoridades las otras deben abstenerse de imponer otras sanciones por el mismo hecho.

La obligación por parte del causante de un daño ambiental de implementar medidas compensatorias de carácter ambiental se encuentran recogidas en el Código del Medio Ambiente, dentro del artículo que regula las sanciones aplicables por infracción a dicha norma (art.114), siendo que, por tanto, su implementación se encontrará en el ámbito de competencias de la autoridad administrativa.

4. Cuál es la naturaleza jurídica de la responsabilidad en su país?  

Respuesta: 

La responsabilidad civil por manejo de residuos peligrosos, se regula aplicando las  normas sobre responsabilidad objetiva establecidas en el Código Civil en la Sección correspondiente a Responsabildad Extracontractual. 

Esta responsabilidad objetiva se traduce en la obligación de reparar cuando un bien riesgoso o peligroso o el ejercicio de una actividad riesgosa o peligrosa cause daño a otro.

Como causales para la ruptura del nexo causal, para el caso de la responsabilidad objetiva, se consideran al caso fortuito o fuerza mayor, el hecho determinante de tercero así como la imprudencia de quien padece el daño.

5. Existe algún límite de tiempo en materia de responsabilidad?  

Respuesta: 

El plazo prescriptorio para la acción indemnizatoria por responsabilidad extracontractual es de dos años (art.2001, C.C).

No obstante ello, a efectos de determinar la responsabilidad por daños ocasionados por el generador se ha establecido que éste sea considerado responsable si su negligencia o dolo han contribuido a la generación del daño (LGRS). En tal caso, la responsabilidad se extiende por un plazo de hasta 20 años. Por tanto, respecto del generador sería aplicable esta regla en materia de prescripción, pero respecto de los demás causantes del daño el plazo sería el de 2 años establecido en el C.C.

6. Existen límites financieros en materia de responsabilidad?  

Respuesta: 

No existen tales límites.

7. Existe algún seguro que cubra los daños contemplado por el Protocolo?   

Respuesta: 

En la Ley General de Residuos Sólidos se señala que las autoridades sectoriales competentes pueden disponer que las entidades generadoras o los responsables del manejo de residuos peligrosos contraten una póliza de seguro que cubra las operaciones de manejo de los mismos, desde la generación hasta su disposición final.

Así mismo, en la nueva Ley que regula el Transporte de Materiales y Residuos Peligrosos, se establece que las Empresas Prestadoras de Servicio de Transporte deben contar con póliza de seguro que cubra todas las operaciones de transporte de residuos peligrosos, así como la afectación de terceros y de intereses difusos en materia ambiental.

8. Tiene identificado algún vacío en su legislación en materia de responsabilidad que podría llevar a casos dónde el daño causado por accidentes no quede cubierto?  

Respuesta: 

El CC ha establecido expresamente las causas por las que se permite la ruptura del nexo causal como regla aplicable a la responsabilidad objetiva:

· caso fortuito o fuerza mayor

· hecho determinante de tercero 

· la imprudencia de quien padece el daño 

La doctrina ha señalado que en los dos primeros casos, debe tratarse de que los mismos sean extraños al riesgo o peligro introducido.

Así mismo, deben señalarse como causales eximentes de responsabilidad, aplicables tanto al régimen de responsabilidad subjetiva como al de responsabilidad objetiva, las siguientes:

· El ejercicio regular de un derecho

· La legítima defensa

· El estado de necesidad.

9. Tiene su país algún acuerdo regional o bilateral con respecto a responsabilidad en relación con los accidentes durante un movimiento transfronterizo de desechos peligrosos? En ese caso, por favor proporcione información.  

Respuesta: 

No se cuenta con un instrumento como el mencionado.































